

Традыцыі і сучаснасць



У нашай краіне вышиванка з'яўляецца адным з нацыянальных сімвалаў. І калі яшчэ нядаўна арнамент часцей сустракаўся на нацыянальных касцюмах, то цяпер яго можна ўбачыць на майках, аўтамабільх і нават на татуіроўках беларусаў.

У нядзелю ў 12 гадзін дня на пляцоўцы побач з Палацам спорту было доволі шматлюдна. Напярэдні святочнай праграмы ўжо працавалі кравы, дзе гандлявалі таварамі з нацыянальнымі арнаментамі, якія сёння выкаляюць немалую цікавасць у беларусаў.

Сёння ўзоры арнаменту можна сустрэць не толькі на майках і кубках — некаторыя тавары на свяце можна назваць сапраўды незвычайнымі. Напрыклад, у адной з імправізаваных крам прадавалася эксклюзіўная калекцыя ювелірных упрыгажэнняў.

ўпрыгажэнні карыстаюцца не ў беларусаў, а ў замежнікаў. Чаму так атрымалася? Жыхары замежных краін усё ж такі вязуць гэты тавар як сімволіку тых дзяржаў, у якіх яны пабылі. А вышиванку адназначна можна назваць нашым сімвалам.

Немагчыма падлічыць усе нацыянальныя сімвалы, прадстаўленыя на свяце. Адным з такіх сімвалаў з'яўляюцца і ручнікі. «Мы іх больш не вырабляем, а толькі прадаём, — падзялілася арганізатар Азёрскага цэнтру культуры Гродзенскага раёна Аляксандра КУЛІК.

Чаму не робім новыя? На жаль, майстроў, якія маглі гэта зрабіць, ужо няма, а лялькі, абярэгі — усё гэта цесна звязана з беларускай гісторыяй. Ёсць розныя лялькі — сямейна-бытавыя, абрадавыя. Напрыклад, раней нашы бабулі рабілі абярэгі, каб абараніць сябе ад навальніцы ці іншай стыхіі».

Дарчы, вельмі б спатрабіўся ў Дзень вышиванкі абярэг ад дажджу. Непагадзь і невысокая тэмпература, напэўна, унеслі карэктывы ў планы многіх мінчан і гасцей сталіцы, бо не кожны захоча вясельліца і танцаваць у настолькі нялетняе надвор'е.

Урэшце, гэта не перашкодзіла правядзенню святочнай праграмы. У 13.30 праспект Пераможцаў уздоўж Палаца спорту ператварыўся ў імправізаваную плошчу, на якой прайшоў арт-парад «Пад сцягам з вышиванкай».

СВЯТА МАЛАДОЕ!

У сталіцы другі раз прайшоў Дзень вышиванкі



а таксама абярэгі. «Бацьце, якая папулярнасць, — яшчэ не паспелі як след расставіць тавары, а людзі ўжо набеглі, — усміхаецца навуковы супрацоўнік Стрэнькаўскага цэнтру рамястваў Рагачоўскага раёна Тацяна ЦЫРЫКАВА.

свае ўменні паказалі джамперы, скейт-бардысты, ролеры, брэйкеры, хадулісты, бітбоксеры, хіп-хоперы, мастакі бодзі-арт, аўтары бардаўскай песні, поп-, рок-гурты, прадстаўнікі рыцарскіх клубу і байкеры».

— Праз усе стагоддзі наша жывеццавае разуменне праходзіла праз беларускі арнамент, які цалкам сімвалізаваў усё напрамкі жыцця ў Беларусі, адносіны да прыроды, блізкіх, продкаў, стаўленне да перамог і паражэнняў, — адзначыў на адкрыцці свята першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Максім РЫЖАНКОЎ.

— Мне здаецца, што гэта свята не толькі для БРСМ, але і для ўсіх нашых людзей. Гэта свята гонару, свята культуры і традыцый беларускага народа, — упэўнены першы сакратар цэнтральнага камітэта Беларускага рэспубліканскага саюза моладзі Андрэй БЕЛЯКОЎ.



— Менавіта гэта свята не толькі для БРСМ, але і для ўсіх нашых людзей. Гэта свята гонару, свята культуры і традыцый беларускага народа, — упэўнены першы сакратар цэнтральнага камітэта Беларускага рэспубліканскага саюза моладзі Андрэй БЕЛЯКОЎ.

Падчас Дня вышиванкі адбылося дэфіле мадэляў «Вянок прыгажосці»

Гэта цікава

НАТХНЁНАЯ СІНЯВОКАЙ...

Дызайнер з Тайланда стварыла калекцыю адзення з беларускімі арнаментамі

Сёння ў нашай краіне нікога не здзівіць вышиваная кашуля ці сукенка з традыцыйнымі беларускімі матывамі — вышукі, тканіны, фактурой. Хвала захвалення этнічным тут ператварылася ў сапраўды модны трэнд.



— Як вы маглі здагадацца, у Паўднёва-Усходняй Азіі пра Беларусь пачуеш нячаста, — расказвае Сіці. — Але дзякуючы сацыяльным сеткам у мяне ёсць сябры з вашай краіны. Час ад часу ў чаце яны апавядаюць пра Беларусь, дасылаюць сувеніры. Гэта дапамагло мне зразумець, што паміж беларускай, рускай, украінскай культурамі ёсць адзінства. І гаворка не толькі пра мову, але і пра адметныя рысы.

Як кажуць, адметнасці лепш бачацца здалёк, таму і дызайнерскія рашэнні, прынятыя Сіці, падаюцца сапраўды нечаканымі. Прынамсі, для вока беларуса, звыклага мысліць, абяпіраючыся на традыцыйныя ўяўленні пра арнамент і спосабы яго выкарыстання.



Марына ВЕСЯЛУХА. vesialuha@zviazda.by

Мы разам — Беларусь!

ЯК НАДОЎГА ЗАРАДЗІЦЬ БАТАРЭЙКУ...

...ведаюць школьнікі, якія сабраліся пад Рагачовам не толькі для таго, каб паспяваць песні каля вогнішча. Сёння на іх ускладзена сур'ёзная роля медыяцыі. Калі справяцца, дарослыя суседніх дзяржаў хутэй прыйдуць да паразумення.

Турыстычныя палаткі дзіцячага лагера на беразе возера Добрае, што на Рагачоўшчыне, былі пастаўлены ўпершыню ў 1992 годзе. Гэта быў сумны год адразу пасля развалу былога магутнага Саюза. Тады ніхто не мог і марыць, што праз чвэрць стагоддзя міжнародны лагер міру і дружбы дзяцей і моладзі славянскіх народаў «Крынічка» стане выконваць ролю аб'яднання нашчадкаў тых, хто шкадуе аб страчаным адзінстве славянскіх народаў.



Калі ўёскі Ходасавічы 300 удзельнікаў з Беларусі, Расіі і Украіны разбілі палатачны лагер і сёлета. Дарчы, калі палічыць, атрымліваецца, за час існавання тут пабыла каля 7500 падлеткаў. Мікалай Ананенка прыехаў у міжнародны лагер чацвёрты раз. Юнак са Смаленска толькі закончыў школу і рытуецца паступаць у ВНУ на спецыяльнасць «Гісторыя і права».

— Штогод прывязджаю па новыя ўражанні. Мы тут сустрэлі знаёмых, якія былі ў мінулыя гады, і знайшлі новых. Розныя людзі прывязджаюць сюды з гарадоў Расіі, Беларусі і Украіны. Мне здаецца, гэта прыемны і важны вопыт стасункаў. Цікава ж размаўляць з людзьмі, якія маюць, магчыма, іншы светлаглед. Увогуле, карысна ведаць, якім чынам размаўляць іншыя людзі. Ну, а пакуль мы



Калі дзеці будуць сябраваць, то нешта зменіцца і ў стасунках дарослых людзей, — лічыць старшыня Гомельскага абласнога аддзялення Беларускага фонду міру Цімафей ГЛУШАКОЎ.

Курска. Дружба славянскіх народаў — гэта вельмі важна для ўсіх. Калі расіяне прадстаўлены сямяю атрадамі, беларусы — сямянацаццю, то украінскі хлопчыкаў і дзяўчатак у лагеры сёлета няма! Адзін атрад з васьмі школьнікаў і двое дарослых прыехалі з Наваграда-Валынскага Жытомірскага вобласці. Марыя Кальчанка таксама не навічок у гэтым лагery. Дзяўчына прыехала трэці раз і разумее навошта:

— Пасля першага разу эмоцыі мяне пераапунялі. Людзі вельмі адкрытыя і прыязна ставяцца да ўсіх. Зноў хочацца перажыць такія добрыя моманты. Хочацца знайсці новых суразмоўніку, аднадуцца. Мы рытуецца да конкурсу, які тут будзе ладзіцца. Вучылі песні, танцы. У нас былі вясёлыя рэпетыцыі — мы прыдумвалі і потым змянялі ўсё, але ж спадзяюся, што вынік спадабаецца. Беларускую мову мы разумеем, але ж кніжкі чытаем і фільмы глядзім расійскія. А ў жыцці часцей размаўляем па-украінску. Мы валодаем абедзюма мовамі, і ніводная не перашкаджае. Наадварот, добра, калі можаш з большай колькасцю людзей знаходзіць агульную мову і разумець іх.

Кіраўнік расійскага атрада Ірына Радкевіч з Санкт-Пецярбурга ў міжнародным лагery ўпершыню. Пакуль што прыстаюваецца да абстаноўкі, але ж самае першае уражанне ўжо склалася. — Тут вельмі цёплая атмасфера. Мы штогод знаходзім дзякуючы гэтай лагery новых сяброў. Потым падтрымліваем кантакты ў сацыяльных сетках. Асабліва стасункі ў нас склаліся з работамі з каманды горада



Затое гэта свята не толькі для БРСМ, але і для ўсіх нашых людзей. Гэта свята гонару, свята культуры і традыцый беларускага народа, — упэўнены першы сакратар цэнтральнага камітэта Беларускага рэспубліканскага саюза моладзі Андрэй БЕЛЯКОЎ.